

## 大总统摆不平“章疯子”

其疯劲正发作，未敢面见，把被褥放在窗外便欲离去。章太炎得知后，便被褥烧出许多黑洞，挪出户外。

在被软禁的日子里，章太炎的名士派头越做越足，闹出了不少传颂一时的笑话。他一口气雇了十几个厨子和仆人(其中不少是警察改扮的)，并颁示条规：一、仆役对主人须称呼“大人”，对来宾亦须称呼“大人”或“老爷”，均不许以“先生”相称。二、逢阴历初一、十五，还要向他磕头，以贺朔望。如敢违例，轻则罚跪，重则罚钱。有人问他为何要立此家规？章太炎说：“我弄这个名堂，没别的缘故，只因‘大人’与‘老爷’都是前清的称谓，至于‘先生’，是我辈革命党人拼死获得的替代品。如今北京仍是帝制余孽盘踞的地方，岂配有‘先生’的称谓？这里仍是

罪“斩监候”。这是阿克敦得到的第二个死刑判决。

好在这只是乾隆皇帝气头上的决定，当其他大臣向乾隆皇帝指出这句翻译没有错的时候，他的气就消了。不过他要给这位三朝老臣一点颜色看看，五月里先是正式宣布死刑判决“论斩”，这也是阿克敦第三次被判死刑。不过才过了六天，又宣布赦免阿克敦，并将阿克敦释放出狱，要他在内閣学士上行走”(暂行职务的意思)，并代理工部侍郎。再过一个月，又把阿克敦派到刑部“署刑部尚书”，并给了他一个“镶白旗汉军都统”的官衔。年底以前，就把阿克敦原来的兼职、头衔全都恢复了。在以后的八年里，阿克敦一直算是代理刑部尚书。直到他致仕都是如此。

摘自《当代》

## 三历死刑的刑部尚书

程，雍正皇帝想起监狱里等死的阿克敦，把他派到河堤上去戴罪效力。河工结束，他的罪过也算勾销。乾隆皇帝登基后，重新将阿克敦调回朝廷任职，指令阿克敦兼翰林院掌院学士。下一年，正式授阿克敦刑部尚书官职。阿克敦当上这个“最高法官”不久，就得了个重罪。乾隆十三年，乾隆皇帝在查看翰林院上奏的孝贤皇后册文，其中满文译“皇妣”为“先太后”，乾隆皇帝认为这是个“大误”，立刻要召见阿克敦，想不出阿克敦没有候旨就已经退出官殿。乾隆皇帝大怒，下令罢去阿克敦所有官职，把这部原来的刑部尚书关到刑部监狱里，按照“大不敬”罪名，打算定

摘自《人物周报》

## 美文闲读

她不搭话，脸上闷闷不乐的表情。他脱下外套夹克盖住她的头遮挡雨水，一边拎起她的一大堆购物纸袋子，带着她出去拦车。

出租车里都有人。路上是冰冷的大雨和狼狈的人群。路边的霓虹灯在水汪汪的地面上交织出斑斓的光影。她突然又高兴起来。一边没来由地笑着，一边跟着出租车跑。他说，你疯什么啊，小丫头。她拦住一辆车，抢先挤了上去，把先等在路边的一大家子人挡在了外面。

K.K.，她大声叫他，快上车。

他看到窗外那家人措手不及的表情。她用手抱着他盖在她头上的夹克，眼睛亮亮的，得意地看着他。

他又说，又神气了？她的脸上还是有潮湿的水汽。他拉住夹克，俯过脸去吻她。先吻她高高的脑门，再吻她帅气活现的眼睛，然后堵住她的嘴唇。

她的嘴唇上有雨水清凉的味道。

摘自《八月未央》

## 下雨的晚上

安妮宝贝

雨水打在车窗上，声音是激烈的。他想她会不会淋湿，又想起她是在咖啡店，心落到了实地。

出租车一停下，他就冲进咖啡店里。大雨还是把头发淋得有些湿。小恩就坐在门边的小桌边，桌子上放着一杯喝了一半的冰冷的咖啡，巧克力蛋糕已经吃完。旁边的椅子上放着一大堆百货公司的纸袋。她手里摊开一本杂志，心不在焉地翻动。

看到她进来，她说，我在找你女朋友的名字，叶子。她不是在这家杂志工作吗？为什么编辑名单里没有她的名字。

他真是后悔一时失神告诉了她旧日女友的名字，以致让她隔几日就要念叨一番。

他说，买了什么东西？毛衣。灯芯绒裤子。鞋子。还有晚霜和口红。

都在世都百货买的吗？

是的。

购物狂啊。

他提前告退，打了车往王府井赶。路上塞车。

小小时，夏天的傍晚母亲常会做花椒油。先把麻油烧热了，再撒下一把花椒，拿铲锅用力压，噼噼啪啪地发出一种特殊的香味。

闻到那香味，我就知道，爸爸要下班了。醋熘冬瓜是爸爸最爱的，清清淡淡的冬瓜汤，浮着一片花椒油，据说有消暑的功用。

从父亲在我九岁那年过世后，不知为什么，母亲就再也不做醋熘冬瓜了。

只是，每到夏天的傍晚，我总想起那道菜，想了三十多年，有一天，我忍不住问她：“做一碗醋熘冬瓜，好不好？”87岁的老母一怔：“什么醋熘冬瓜？”“就是以前爸爸在的时候，你常做的那种汤

啊！”

“那有什么好吃？”她把脸转过去，“早忘了！”

多年后，住在海湾边的时候，屋后是树林，林间有一条小径，一对邻居老夫妇常在其中散步。

在秋天的黄昏看他们特别美，尤其是下雨的日子，树干都湿透了，成为黑黑的一根根。黄叶淋了雨，就会发黄得发艳了。两位老人缓缓走着，一双佝偻的身躯，两团银白的头发，还有那把花伞，给我一种很特殊的感动。

有一天，半夜听到救护车的鸣笛，两位老人就只剩下老太太了。

1914年1月7日上午，北京大总统府招待室来了一个路人侧目的名士。此人首如飞蓬，衣衫不整，留着长长的指甲，大冷的天气却手持羽扇，扇柄上摇摇晃晃地悬一枚景泰蓝做的大勋章，委实不像善类。他掏出一张一尺五寸长的名片，口口声声要找大总统，请承宣官转达。

承宣官一眼认出，那勋章是建立共和时期袁世凯亲自颁发的勋章，看样子此人来头不小。再看名片，原来这位不修边幅的名士，正是民国政坛上曝光率极高的政界和学界的大明星——章太炎。

翻开那时节的大报小刊，关于章太炎的消息总是层出不穷，人称“章疯子”。

发现上当了的章太炎，满腔怒气耿耿难消，一路上，他指名道姓骂袁世凯为“包藏祸心”的“独夫民贼”，势必“身败名裂”；这一路骂得痛快淋漓，押解他的卫兵却不堪其虐，个个掩耳而行。后来章太

清朝入关后，始终坚持满族人无需经过严格的科举考试选拔就可以做官的原则。不过有些满族大臣倒确实是有学问的，阿克敦就是其中一位。他是满洲正蓝旗人，名字的意思是“结实”。康熙四十八年(公元1709年)中了进士，因此被选为学识优秀，授予庶吉士，又进翰林院做编修。康熙皇帝认为阿克敦“学问优”，把他提拔为侍讲学士。以后在康熙朝，阿克敦几乎一直从事有关礼部的事务。雍正继位后，阿克敦还兼“国子监祭酒”，成为全国最高学府的领袖。

可是在“文”这条路上，走到头后，阿克敦官运一转，于雍正四年一下子就转成了“武”官，被派到广州代理两广总督兼广州将军，成了“上马管军、下马管民”的一把手。

阿克敦在这期间弹劾

板，绳索绊住马腿，狼藉遍地。他看了觉得很好玩，就拍手大笑。

一次，高洋喝醉了酒，见一老妇人坐在椅子上休息，他不管三七二十一，上前连人带椅子举了起来，扔到一边，把老妇人跌得鼻青脸肿。酒醒后，他才知道老妇人是他的母亲。高洋到他丈母娘崔氏家里去，竟莫名其妙地用箭射他的丈母娘，后来又用马鞭抽打，打得丈母娘死去活来。

高洋还在宫中搭了一座木台，命死刑犯插上芦席做的翅膀，从高台上往下跳。谁敢跳就免谁的死罪，不敢跳的当场斩首。

高洋还爱搞恶作剧，令人啼笑皆非。他在地上栽满尖刺，放上绳索，然后命人牵马通过，尖刺扎人脚

摘自《文史天地》

## 电动剃须刀的军功

查理”蜂拥而至。沃克也早有准备。他下令将舰队中仅有的4只电动剃须刀集中在一起，在德国轰炸机发射“追我的查理”的同时把它们全部打开。这一冒险的试验竟然取得了成功。小小的剃须刀让德国人发射的HS-293全部失灵，像蝗虫一样落入海中！

什么原因呢？原来电动剃须刀转动时会产生微弱的电磁波，这些电磁波的波长碰巧与制导HS-293炸弹的无线电波波长相似，从而对HS-293的遥控指令产生了影响。就像现在我们看电视或听广播时，如果有人附近有使用电动剃须刀，就有可能出现这样的现象：电视屏幕上布满雪花，广播里充满“沙沙”声。

小小的电动剃须刀居然让德国人的秘密武器失去了准头，科学家们的发现给盟军带来了惊喜。

摘自《科学生活报》

## 性格怪异的皇帝们

怨。公元477年，他带领一伙随从从玩了一天，夜宿青园尼寺。晚上派人到新安寺偷鸡摸狗，然后与寺僧吃肉酗酒。有个亲信叫杨玉夫，不知怎么冒犯了地，他咬牙切齿地骂道：“明天我杀了你小子，用你的肝肺下酒。”这或许是一句气话，但杨玉夫却真的害怕了，当夜趁刘昱熟睡时，潜入毡帐，一刀把这个小皇帝杀死了。

酒鬼皇帝 高洋灭了东魏，自己做了皇帝，改国号为齐，史称北齐，他就是文宣帝。

高洋在称帝后的头几年，外柔内刚，敢于决断，威声大振。但后期却居功自傲，大肆行暴虐，沉于酒色，经常喝得酩酊大醉，到处发酒疯，是一个典型的酒鬼皇帝。

高洋喝醉之后，有时击鼓吹号，大喊大叫，昼夜

不停，闹得整个皇宫不得安宁。有时光着身子，披着朝服，脸抹粉黛，手持弓刀，毫无目的地在街上胡逛。有时挑着货担子，有时侍侍从背着，一年四季，逛遍了京城的大街小巷。他逛到哪里就吃到哪里，饿了就到最近的达官贵人家里山吃海喝一顿，喝得醉醺醺地继续游逛。他把钱物胡乱扔在街上，供人们哄抢，有人争得头破血流，他就乐得哈哈大笑。

有一天，他逛够了，就问一个老妇人：“今天天气怎样？”老妇人满脸怨气，回答说：“疯疯癫癫，何成天子？”老妇人竟敢骂皇上，这还了得？高洋一刀就把她杀死了。

第3天，盟军的机会来了。德国轰炸机向第二支援舰队中的“野鹅”号护卫舰。气儿发射了两枚HS-293。眼看“野鹅”号无处可躲，两枚炸弹却跟踪着偏离了正确方向，远远地落入水中！

惊魂未定的科学家们对这一幕大感兴趣，遂要求调查炸弹扔下来时舰队的士兵们是不是在使用什么电子器件。事情很快弄清楚了：德国人的炸弹扔下来时，舰队另一艘护卫舰“燕八哥”号上有位军官正在用电动剃须刀刮胡子。科学家们立刻兴奋起来。他们意识到，肯定是工作中的电动剃须刀影响了德国人的制导炸弹！

为了验证这个猜测，沃克指挥舰队靠得离海岸更近了一点儿，以吸引更多的德国轰炸机和“追我的查理”。果然，整整一个中队的德国轰炸机带着“追我的

情况，盟军损失惨重。为阻止“查理”的“追赶”，找出对付这种秘密武器的方法，英国皇家海军决定用一招“苦肉计”：派一支搭载科学家的军舰进入比斯开湾，引诱德国人使用HS-293攻击，为科学家们创造一次实地考察的机会，以便他们能在第一现场研究出干扰飞机和炸弹之间制导信号的方法。“诱饵”舰队的任务落在了英国皇家海军的第二支援舰队头上。

德国人的反应出奇的快。第二支援舰队刚刚进入比斯开湾，就遭到了他们HS-293的攻击。随后的科学家们对满天飞舞的“追我的查理”束手无策，把带来的仪器摆弄了个遍也没找出干扰其制导信号的办法来。所幸舰队指挥官沃克技艺高超，每次都指挥军舰灵巧地躲开了德国人的攻击。

在“白鸢”舰遭袭之后，比斯开湾的盟军舰只不断出现被“查理”“追赶”的

## ZHENGZHOU DAILY

编辑 孙明道 电话 67655582 E-mail: zzwzbw1616@aina.com

## 爱伦·坡的精神世界

张晓红

式小说的创始人。例如《厄舍尔古堡的倒塌》，为了达到预设的效果，作者开篇就作了铺垫：阴暗破败的古宅，阴森的水池，漆黑的地毯，破朽的家具，一切都无一透露着阴森诡异之气。小说中的孪生兄妹一个肉体在腐烂，一个精神在解体，都患有不可名状的不治之症，有一种无法解释的病态心理。哥哥把未死的妹妹提前埋葬，在一个风雨交加的夜晚，妹妹破棺而出死在哥哥怀里，古堡突然倒塌，至此恐怖气氛达到高潮，故事戛然而止。故事字句和段落环环相扣，在古堡和人的相互衬托中，使故事叙述者和读者一起意识到古堡和其主人不可避免的命运毁灭性厄运。在《泄密的内心》中，刻意描写了人的内心世界，探讨了世人所忽略的精神生态，致力于描绘现实和梦境两者交界地带的状况，从而扩展了文学的广度和深度。正是在小说这个领域中爆发了“他的天才”的荒诞性。为了达到预期的效果，爱伦·坡在创作中总是精心雕琢巧妙构思，制造惊悚恐怖的强烈效果，这使他成为美国哥特

第一年。 有一群小朋友正在路边玩耍，忽然看见路边有棵李子树，树上结满了李子，上面的李子个大皮红！小朋友都争先恐后地跑去摘李子，只有一个叫王戎的小朋友站着不动，有人奇怪地问他：为什么不跑去摘李子？王戎回答：路边的李子树，结满了李子而没有人摘，说明这李子一定是苦的。同伴听了，拿到嘴里一尝，果然是苦的。

第二年。 王戎和一群小朋友在郊外玩耍，忽然看见路边有

## 面对路边红李子

一棵李子树，树上结满了李子，上面的李子个大皮红，这一次小朋友都对李子树视而不见，只有王戎跑过去摘了个尝了尝，然后坐下来饱饱地吃了一顿，同伴问他：路边的李子树，结满了果实而没有人摘，难道不苦吗？王戎回答：现在大家都知道李子生大路而无人摘必苦也！那么人们肯定都认为路边的李子是苦的而不吃，所以，我要尝一尝才知道是不是苦的，能不能吃！

这个故事又传开了，教育部门把教科书上的文章改为《李子的味道，尝后才

第一年。

拉丁语，虽然只是只言片语，却反映了他受教育的程度，并自然地把他文化修养同他残酷的拼杀形成强烈的对比。

爱伦·坡在西方还被人认为是侦探小说的鼻祖，他的侦探小说情节生动，推理严密。代表作《格洛格街血案》《窃信案》和《金甲虫》都被奉为这类小说的先河，对后世起了很大影响。

除了创作，爱伦·坡在文

王戎和一群小朋友去郊外玩耍，又看见路边有棵李子树，树上结满了李子，上面的李子个大皮红，有了去年的经验，小朋友们都跑去尝尝李子的味道是不是苦的，只有王戎站着不动，有人问他：这回你怎么不去尝了？王戎回答：大家都知道看见了李子要先尝一尝的道理，既然我们不是第一个看见李子树的人，肯定已经有人尝过了，如果是甜的早就让人吃光了，剩下的一定是苦的，同伴一尝，果然是苦的！

王戎这一次的名气更大了，教科书里的文章又悄悄地换成了《要用脑袋思

遗君明珠 考，不要盲目行动)。

王戎和一群小朋友去郊外玩耍，又看见路边一棵李子树，树上结满了李子，小朋友们都不敢吃上面的李子，只有王戎走过去大吃了起来，同伴奇怪地问：这李子不是苦的吗？王戎说：根据去年的经验，大家都认为自己不是第一个看见李子的人，认为肯定有人尝过，所以甜的肯定在！

众人皆服。这一年教科书上的文章改为《成功永远属于那些打破习惯思维的人》。

摘自《2008中国年度杂文》